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LVon den Progreffionen.

. Xvas. cine Progreffion fey.

9us mehreren gufammen verbundenen ftdten Pio:
portionen ermadfet eine 3ahlenveifie, weldhe Pro-
4 reﬂ’to n. genannt wird. . Sie bat einen Anfang und
5mtgmlg, _aber Fein. noﬂ)menbxgcé Gnde.  Mehrere
.ftate ,arztbmet:fd)é Proportionen geben eine
;arnt&:netafd)e Sprogrcﬂ'tou, #ud. mehrere g e o:
;metr‘q‘fd)e elne genmetrlfcbe ‘)Sroqreﬂ‘:on,
fomoh! fieigende al8 fallende, uad;bcm man Stuffen in ble
S$Hihe und hinabgehet, 3. B. €8 fey das erfie Glied einer
arithmetifchen 2, die Differeny 25 dasd erfic Glied einer
-.geometeifhen 3, der Cxponent 2, fo. formirt man Die
fteigende Progreffion alfo: 't

"‘2.4 6 . 8.10.12.14,16 u, f.w..

e 3: 0 .12 .23:..48 - 90, mw f: .

Cine avithmetifde mrogreﬁ'xon ift einé ah-

Tenreibe, o die Sahlen durch dag wiederholte Addiren
ober Subtrahiren der Differeny immer grdfier oder Flei:
ner wird, 3. B. in der Progreffion 4, 8§, 12, 16
“tverben die” 3ahlen durch die Uddition ver Differeny 4
immer grdfer, und in ber Viogrefjion: 36, 30, 24,
18, 12, 6, ‘werben-fie burdy die Subtraction der Dif.
fereny 6 immer Fleiner. Sm erfien Falle Dheift bie
Progreffion ¢ine zunehmende, und im zwepten
Falle eine abnehmende Vrogrefion. :

Gine geometrifche Vrogreffion ift, eine

TSabIemetbe, we bdie Zablen durd) Wiederholung der
. Mule



Vot deri Progrefiotien. 19§
ltiplication,  obeé Divifion it vem Ciponenten
imimer grofer ober Efeiner werben, 3/ B, in dér Prok
greffion’ §, 94 o7, 81, twetden die Sahlen durdy Bie
Multiplicatiop mit’ demt Crponenten 3 immed §idfers
uud in ber WProgreffion 8r, 27+ .9, 3, werden die-Babs

Fen durdy die Divifion. mit dem @_’;.penentm 3 immer
Eleiner:

Gs !aﬁt f d; baber eme 1ebc Stezf;e, fu mett mcm voilf
fort]'ctien, fo' Bald' hitr 5met) Sablen; bas ‘i}eriydftmg
auf  weldhés e fidh griinden 'follen, angeg{bén find.
Didfes %elb&[tmﬁ Braudit nidit allemal ifn qdngért 3062
len ‘gegeben 3u mekbén, ‘fondern bin jebes SB’ex'I)ﬁItmﬁ,
5eﬂ’e‘n @rboné‘nt ‘ein Brudy it fdrm ben‘@}rﬂnﬂ *’d
tmer fo!d)en ﬂtenr)e ‘geben. 3. %.- ‘

e’me ahtbmetlfd)e Sterbe.
4 42-5.51-6 61-7 75,-8 8511!“!1‘

Cine geomttt‘ifd)e é]te:!’;e (mo‘ ber- Erpo=
nent 3 ift). Shvigy v

1 "-F . T5 < 'UI t!!’tt !?5;: {a%mu.fm

Sn einer Progrefiion ‘werden bie  Jablen voer Grbe
fen aud©lieder oder @ de gendnnt;, yovon die
grﬂx und, lefife. bie &nﬁttﬂen, ~und alle qibsige
Dié 3m:fd)enfai;e Beifien: St bxe Qm;nb! bex
@agc unpaar, fo guiﬂ: es einen mittlern C=5a15 ober (Sjlxeb,,
ift aber bie QIn;aI)I paaug, {o_gibt ed in ber f))mg:efs

fion ;me\) mittlere ‘Shpe ober @)Izeber. :

VS

Weil eine Spwgreﬂ“on wenf fie' aud’ drey' theber,
aur 3wey’ gleld)e S,BerI;aItnfﬂ'e, oens fie aus 4 Glieder
m 2 : ¢ I“' ¢ b’a =

LY



#96 . Bon pen Progrefiionen.

Peftebet. nur 3 entbalt, fo Iagt fid) allgemein {chliefert ;
daf jede Progreffiou auns {pvielen glei
den BVerbaltniffen beftehe, als diefelbe
Glieber hat, weniger Cins, 243

= %é-\) bey Sl)rogreﬂ'ton S%éd)nung !om:
men @o!geube Rehrfise vors

i’.’c_y ciner arubmcnfd)en Progreﬂ'ion.

A g 1
Bii ﬁaq{,uuzr ar;tl)metxf;béu iprogr:ﬂ'ms
iff: b;rg(% mme pou dem Lépten und erfen
Glighesr o grof, alsg bi¢ Siimme gweper
Gliebes; meldhe wvon ben bevden Ayfere
. ften. ggletd) weit abﬁel;rn, wie apd, wenps
die Anzahl dey @Itebe;'nupaqr ift, bem
mittelfien @)Ileb boppe!t genommcn gIetcb.
3.9, o
WAL '2, 5, 8;.35,7 14, 7%y B JLE |
cpbes ift 2 a7 == 5 Tdee s

i {0 L e S (04

1nd Bey einei’ vupaarigen Nwogreffions -

i) = 20508010 Mo IT08 0t b o
“pad ift 2+9.am2 2 il’tﬁbﬁé—a—-—M‘
‘ﬂm “die étmtme Der uuﬁerﬁm unb bie @umme
‘ﬂbes Pdares von den auﬁerﬁeu gléwb eit éntfcrutcd
Q’ﬁe‘bem 3 finben, fd}rﬂbe man bie %)rogrefj‘iun audz
fdfolirts Davunter, und abbire @)I:cb bor @ﬂteb
find die em;erneu Cummen gleid). :
ST BpraBunSoit W O R AR sl T8
age 0 B3 Ay 90 T 5ritaSuli Al 340

LrY | 14, 14, 14, 14, 14, 14, 14

n"

ti A3




Vot Ben: Progrefisties. 9%

T Man Fenu bie Sdmme afler Glieber
finerarithmetifden Progrefion finven)
wenn man die Summe von dem erften uiwd
lesten Gliebedurd die &albe%[u;,ablbet
@Iteber mu!ttp!tclrt. 3. Bs.,

“Das erfte lied fegites g1 |
Das legte . . 17

R — 19"
© Die Yalbe Anzah! ber Glieder 3 >< :

————

., Gumme aller Glicder — 5y ia
ﬁeunz+5+8+u+14\+ 17"""‘57’ir

€8 Tagt fih die Summe dederfiennnd
lepten Gliebesd findben, wenn maw dig
Summe aller Gliedber, durd) bdie halbe
Ungabhl aller Glieder Dividirti 8. B

T Die Gﬂ:ﬂﬁre alfer Gliever — 57

bxéba[ﬁe%uab! auﬂ'@ltebér—-u 3 57'_ fq _J_‘
£ ‘g;e Suitime des erfien und fet;teu tsmebeg

JII 1ebem Gliebe einer arutbmeufd;en
Progreflion ift die Differens fn piel mal
ju denterfien Gliebe addivt, oder von dem
erften Glied fubtrabhirvt, 418 die Ungzanhl
ber Gliedber, pber der Jeiger weniger €ing
betragt. 3 5;‘3.

;e “‘.__' - 3elgcr 2 : 3'
%Irubm«tird)e ‘prvsremunm =22} 3 2+a 3;
q‘ 4 L- 5 LG-H

s+3 3:2—!-4 s-a+5 3«-



198 DBon det Progreffiohet.

Hier ift das finfre Glied 2 = 4 . 3, a5 erfie
Glied: nur mit g muryphcrrt, alfo. um 1 weniger als
ber Reiger,

Die Angahl bder @Ilebcr wird Dier ebenfalls dyrdh
Bablzeidyen angegeben, weldhe man eiger oder Ans
geiger nennt, fie werden obeshalb gings jeben Glies
Ded gefekst,

Anmerfung. QBfnn man bdiefe und dergleichen
Bafe durd) Dudftaben beeidhynen wollte, (welches-ich
abfidhtlich vermeide) fo lieffen fi d) bieriiber allgemeine
Sormelun angeben, mornatb 1eber Sal dicfer Art aué.
gearbeitet wird, - -

Man Fanndas lehte Glied einer arith:
metifchen Progrefion findben, in welder
das erfie Glied, die Differenz und die An:
3600 der @)!:ebet befanut ift, wennman
die Differeng mitder uzahl der Glieber
wenigey €ing multiplicirt, und gu dem
‘J)robucte baserfte Gliedb abdbbirt, 3. B,

. Das erfte Glied fey —= 2, die Differeny —= &,
anb Die E!Iusabl ber @Iteber =100, 40 fe(gt man

' ; Die: Qlffcrena =i
Qmaabl ver @ligder weniger eing = g9 ><

395
+ 2 ba8 érfie lied,

e — e

% So ift 398 das Iegte Glied,

“Unmerfung, Um fid u ﬁber;eugen, daf diee
feé Bevfabhrep feme Ridhtigieit babc, muﬁte man  die
e Spro,
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Progreflion bid 100 fortfeen; o wird dasd-leste-Glied -
398 feyn, wenn das evfie 2, und die. Differens 4 iftu

Menn die Differeny die Unzahl ber Glies
bee unbd dag legte Glied befanntift, fo
findet man dasd erfte ®Glied,~mwenn die Ans
sahl der Gliedber weniger ¢ing mif dee
Diffevengymultip licive, and . diefes ‘;Ho‘
puct vom lefgten Gliede fubtrabart mn‘b
3. B : :
Die. Differeny ware. == 4, bie SlIi:z,abIA.ber(ss‘{ieber

=== 100, und bas !ctgte G}Iteb 398, fo ift 99.4
=== 396 ab vou 398 == 2 *—-_—— baé nfte @lneb‘

Sft bas erfke, baé Icgte uub bie Q(ua,al)f
ber ®lieber befannt, fo wird die Dxfferen{, !
gefunbeu, indbem man basé lehte G;I:cb
" weniger als basd erfie Glied durd) die Az
gabhl dber Glieder weniger @Emé bxblbn‘n
3. B. :
Das erfte Glied fe\) e e R baé Ici;te 8, uud bie'
“9ngabl aller Glicder —= 11, {o ift

iaiak

TG %

== == Loow Diffevenss
: : Bewei 8o ‘ .
Lo Dag erfte Olied ift == 3, unb bie gefunbene
Diffeveny. == § o entfiehet folgende Progreffion .
3,3%,4,83,5,53,6,63,7,7% 83
alfo dag leste uud cilfte Glied it 8.
Wenn emdlich dasd erfte und lepte Glied , und die
Differeny gegeben find, die Anzahl der Glicder 3u flis

\




200 Bon den Prdgreffiones.

ben, — Man divivire Bas lepste Glicd weniger Has erfre
Glied durh die Diffeteny, und zhnt Quotienten wird
T abdirt,

Das erfte Glied feh == 3; das Tebte == 8, uny
bie Differeny — §, -fvT ifts
§re gl g2ig i o
—-i--—— = -;— = 10, und 10 - 1 = 11 = bie Ynizayl
aller Gilieber,

Lebeflue bey bomercifchen Progeeffioncn,

Sneinergeometrifden Progrefion ift
das Prodbuct ans demerfien Gliede in das
Legte fo grof, als bas Product jweper
Glicdber, weldhe von ben qufierften glefch
weit abftehen. 3. B,

Cs fey bdie ‘prosreﬂ'ion 3+ 92781, 243,
729 » gegeben, :

So gibt 3 mit 720 multiplicirt ein Product pon2187) .
. , : oo Bleidyy
und 9 mit 243 mult, * ey ) 21815

Wenn bdie 3ah[ der Glieder nnpaar
ift; foift bas Vroduct aus bemerfien Glie
beinbaslegtefogrof, als das Quadrat
bes mittlern Gliedesd, Und diefes gilt
aud) bon allen andern Gliedern, die $op
vemmittlern gleich meit abftehen: 3, %,



Wek den ‘prﬁgteﬂioﬂen. 10}

* 168 fey bie Progreffions
. 3.9.27 .81 .243 2729 s 2187
B B G s — 81 >< 81 g

glst X8
6561 f 0s Ao
648 .

5561.

Nudy ift 9 >< 729 = 81 >§;81.

€2 nibgen alfo die BVerhaltnifie, aus welhen eine
geomemfd)e wrogreﬁ‘mn formivg wird, fteigende obder
fallenbe febn, fo gehen die bepden. porhergehenden Lehre
fage. Denn fegt ntan die Glieder fo sntervifinver,
baf das lfeste Glicd witter bent erften nnd fo iach BVers
folg 3u ftehen Fomnit, und tmultiplicirr die wntereinans
derfehenden ®lieder mit einander, fo werben die Spros
bucte unter fich alle gleih feyn, Mé.

3 .9 .27 . 81,243 . 729 .2187
2187, 729, %43, ' Br, 27, ‘9, . 3

6561 = 6561 = 6501 = 6:361 = 6361 = 6568 = 6561

Das letate Glied in einer wadfenden
obey frefgenden geometrifthen Progref
fion, ift ein Product aus dbem erfien Gliede
inbem Crxpopwenten dber Progrefion, wel:
dher ju berjenigen Dignijtarerhoben, de
ren Crpongeit bie %‘IQSMF)I Det @lleber
weniger Cing i, -
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€5 fey das erfte Glied == 2, der Erponent aud)

2'.72.9.5 2"-’ a3 "22‘- 2.25

— Tt —

2.2.0. 2022222 22222 2.2.2.2.2.2.

g e @R RN Lie gt i g
3. B. 2 . 2Plift das fedyfte Glied diefer wadhfens
den geometrifchen Progrefffon.  Diefes ift ein Product
aud 2 und 2%, 2 ift ein JFactor, ndmli) das erfte
Gilied, 25 der anbdre Factor, namlich der Crponent der:
%rogreﬁ“ on2, jur fiifren Diguitdt erhoben. (fo viel ald
2.t Zea i Pass2 5 2) deren Crponent 5 ift, Dieje 5ibedens=
!;ct btg QIn;ab[ ber @[lebcr ber Progreflion weniger 1,
gBeun ich a!fo I 3u 5 abdire, fo befomme ld) 6, ¢b

r)at alfo bie Spmgref'ou jechs @)hcber.
AnmerEungo Der Srponent jn einer geomes
trifchen. Progreffion,  Heifit die ahl, durd) welche das
vorhergebende Glied entmeder multiplicict: oder dividirt
wird, um das nacdfifolgende u befommen,  und ooz
mu;d) eine geomcuxfd)e sJ.\wgreﬁ" oiL., lmme{, gubﬁer ober
f[cmu mn'b, 3 B/ die %rogreﬂ'vn 2,48, 16 wird,
butcb bie ahl des (»fxponenfen 2 umucr grofer, und.
die: Progrefiion 81, 27, 9, 3, 1 wird durdy die: 3«[)[‘
b»ﬁ;C}poueuteu 3 immer fleiner, . . 45199
Daslepte Glied in ciner abnebmeubem
.geomet‘rtfd)en, Progreffion ift der Ruoz
tient, weldrer entfiehet, wemn man dbas
esfie Gliedb mitdem Crponenten bey Digs
pitgr djoidivt, naddemidiefer Erponent
3u der guvor beffimmten Dignitat erhos
ben worden iff, ;

3. B. "Die abfteigende Progrefiion fey :

32 .16 .8 .4 .2

\
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g2 iftfoviel algd 2. 2% b2t =—012 . 2 223", 2
= 16 : 32 == bdad leite Gligd der abnehmendear
‘Drogteﬂ“ Dlls

Snoeiner geometr:fd)en Progreffion,
perhalten fidh die Summe aller Glieder
weniger dem lepten, 3n dper Summeale
Gliedber weniger bem erften, wie das erfte
Glied 3n bem andern. 3. B,

Die geometrijthe Progrefiion fey, '3 .9 .27 482
3 243 . 729. - sd

Sun ift 3 4+ 9 +~7+81+~43:363
(ohne das legte @lied) - 7o ey &3

und 9 - 27 -}~ 81 + 243 + 729 = 1089 (abne
bas erfie Glied). 3

€0 verhilt fih das erfie Glied 3 3u dem onenten
Gliede g, wie 363 $ S IORgNbpITR Lt =—=1303"t
1089, beydemal bte 3abl 3 ¢l8 Quotiept,

Der (f;ponent foeniger einsg, nerbalt
fidh 3u dem lepten Glicde weniger dem
erften, aie eing juder Summe aller Glies
Der weniger dbem lefgten, 3. B. :

Die Sprngreff‘ou fen 5.5 128, ;_625:. 3198,
15625 L

o olglich 3

o 1% 156250 5'=18 5 425 oo 125 4625
+ 3125

ae
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© .9mé den bisher- degebenen Lehriifien laffen ftd) fols
gende Anfgaben auflhie,

Aufgabe. Aus dem erften, andern und lekten
Giliede einer .geometrifchén Progreffion die @ummt nllcr
@heber 3 finben;

C nflbr una, Man multiplicive” baﬂ Tefite (33heb
fir' das dndre. W bxeyem ‘;Srubuctc fuBtrar;xre man
bas Quabdrat des erjten @ihébeé Die gcfuubeue Diffe-
reny wird. mit. dpr Differeng desd erften und anbern Glie:
bes dividirt, Der Duotient ift bie pet[angte Summe
al[et Gliever. 3. B, :

€8 fey fofgenbe ‘Drngrcﬂ” ion gcgeben'
L . = 8. 16 . 32 .

fv tﬁ 4>< 64 256
; L 4 bas Quadrat des grﬁeu @Iitbtg

25 04 253 = 136 bie Summe autf@;lgeber,
bennz+4+8+16+32—l—64~ 126.

QInf dgabe, Qluﬁ bem erfen unb I;tgfm Gliebe,
foie aucb aué Pem Grponenfen in einer geomctrlfd)e:;
ﬁrsgrcﬁ’ on die Cnmme aller Qihebc; 3 ﬁnbeu.

aluflbfung Man  Ddividire die Differeny bdes
Ie@ten und erften Glieded it bem Grponéuten ber
Sproqreﬁ’ ion weniger eind. u diefern Quotienten addire
man dasg lefite Glied. Diefe Summe gibt bie verlangte

ﬁnmme der gcgcbencn Progroffion, 3¢ By . . . -




Boft den Progreffioner. 20§
Die Progreflion fey:13 . 9 - 27 « 8% + 243 + 729

G5 ift alfo das erfte Glied g
. bag leggte - 729
der Gypoment ~ . 3
alfo 729 pas lefite Glieb
— -3 has erfte

| opeor e 3 sty stey o

726 Dzﬁmm

2;er Cyponent ift
3 — 1=t 726 gibt 363 afs. Quonent ]
k720 bas legte Glied

e T

. 1092 Guimnfe aller @Shebcr

Denn' 3 4~ 9 -I- 27 < 81 ¥y 24’3 4 723 = 1092.

Auf, gabe. Rug dem qutgn @mebe, bem @rpo-
nenten und die Angabl der Gliedes eimer geometrifhen
Progrefjion das erfte Glied ju finden.

Aufldfung. Man erfiebe ben Grponenten der
Progreffion u derfenigen Dignitat, deren Crponent die
Anzah! der Glieder weniger eins ft,. Hiermit digjdire
man das Iet;te @I:eb ﬁ:ﬁer gefunbeut Qtw}xent lj‘ baﬁ
crfte (%eb. 3. B .

Daé Tefyte Glied fey, 3702} he; ﬂ,‘xpom'n; 4, b;e
Anyahl der Gliever 6. . So iff 6 — 1 5= 5=
9ingahl der Olieber weniger 1. ;Dapyr 4° bab Beift,
ber @xpment gu der fitnftey . Dignitdt erbn§en =
4.4. 4.4.47 ng nef; o4 ;u Dem lefsten

L3

Gliede 3072 bividist, ai v gqqgtew Ulje 3
bgﬁ erfte Glied,
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Lo Aufgaben fiber ‘axitb:betifdae Progreffionehs
1) A verfauft ap Boein Hauddyen fir 300 THI

Da aber diefew die Swmine ju- viel dinfe, {0
murben bepde 'eing, daf ‘nnr 15 Fenfterjcheiben
i $Haufe beyahlt | merden® foliens,  dergeftalt,
flie bie erjie 4, Oie jwente 87 die britte 12 .
f. w. allemal jede Scheibe 4 .:.bIr, mehr gelten
foll, 9as muf B beaa[ﬂed

Aufldfung. Sier ift das éxﬁe 4, ble i)xﬁ?rcns
4, und die Szanl Ser Glicer ebanns, * €8 maf alf
erft das lelite ©Iigd’ gefucht “werben, Daber fagt man
nad), ben, BeFannten Sehrfaten g

.,.r4>< 14..456—%4.-.601:(:6 I_g;: @I:@b
SWeiter 4 + 60 = 64

'3’1}’” ‘s _ >2 7; bie' [)aIBe ﬂlu;&bf bet (Sjl':eber
UIHPNTTLE TN Sel

5848 nr dsil@ '."5';'- ind o .-:x_z-:-".i,"
TER Iy .#3___..._" i puaid 1y le
913 oo 480 . mug Eﬁz;abrmw 1301

*isémv mmf bié ‘ij:eber nad;enmnber ﬂol’ e Iisg
fo  Edtumt vie "namﬁﬁé “Eiinitne f)ercgtél.flfi -q‘- '-i—
12 4 16 + zo+24+28+’§251- 15—]-40
*44'1“"43’*%4‘55 +'60= 4800¢: 30 Q

: 2) D fauft von I 43 .S’Caffm' it bem ‘.J'Bebmge,,

" ~ af er ihm il das erfte s@gr, fiir das ywenté

16, it Das britte 1 iblr. uid o \fn'lr 1e6eﬁ g

(531-, ‘mehy bezahlen mﬂrc. %‘rdge frie. me[ r;ét
P e 3¢3abt€n mﬁﬂ'eﬁ?’ :

sl S @




: ]
Bt ben Progreffionen, ‘aey
TN fldTung.
42 — o< g = 3~8+ § =336 bas lehte
‘@ﬁwb. 3 (2

336 + 8 = 344 >< o1 = 7224 (Bgr obcr 303
Qhir. Summe fic alfe Kalber.

3) A verfanft an B 108 Ohm j!B‘.sein, mit:bem DBes«
- dinga, bafi er ihmy fiiv bog erfie Anfer-1 Ggr.,
flic bas gweyte 3 Ggr., fiir dasd dritte 5 Ggr.,
wud fo weiter fort fiir jeded Mnfer o Ggr. mehr
bezablen foll. %Srage, was I)atB bezahlen milffen 2

QtufJquug

Die IOS Ohm madyen 432 %quw, a[&bwahnaff){w

s o Gljeder. P P AR
Lrd @aﬁ; erfie @Ileb il nhd e @il
e o Diel Differeng =2 1alfo e
432 — T B 431 S<'2 = 862 das leite Glieds
e 862 J2iri=86315€ 216 = 186408 Grgr. =77767
XH. muf B bezahlen. i it
4) D bat ein fhdnes Haus, weldes ihm G abfaus
fen will.iD fordert: aber: flir dasjelbe gooo TNHI.,
weldhed G 3u wiel ift. Sie werben bdaher unter
“einander einig, daf fie ein gewiffes Gefafi mit
- Meigentbrnern anfiillen wollew,mnd dann joll G
fiir jedes biefer Korner, fﬁré erfte 1 Pf., fiite
aweyte 2 Pf. , fﬁré dritte 3 Pf., und o immer
“ i jebes Korn 1 Pfenuing niehr ‘geben- - Nachz
dent diefe. Kbrner dezablt worden find , Vefindet
fich, daf. fich ibre nzahl 2324 ‘betrigt. Frage,
wie. viel I;at G fii bas SHaus begahlen miffen 2

L0
I $
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Antwort. 9380 THL 17 & Gigr., alfo 380 Il
u; Ggr. mepr, al§ D anfanghcy bafiir geforbert bat.

5) G8 bermlcrrpet fidh ein Bedienter Dey einemt Serrn
it dem Bedinge, daf erihm nac) der AUnzahl der
© ‘Rage im Sabr den Lohn bezablen folle, und jmar

fiir den erfien Tag einen Deut, fiir den wepten

o ®eute;, fiir den britten 3 Deute, und fo fir
‘Jeden Tag im Jabr ein Deut mehr, alg fiir den

i vorhergebeuden. . Frage, wie: viel wird derfelbe
nad) Berlouf eines Jahrd an Ev[;n befommen ?

QquIbfung

365 4 1=1366 >< 182% 66795 Deute, zu TH!.
geducirt Fommen 139 TH. ¢ Sthr. 3 Deute.

AnmerFung. TWenn bdie Differeny 1 ift, unbd
pas lesgte Glied nicht beFaunt ift, fo braudyt man das,
felbe nicht erft 3u fuchen, fondern man Fann die Anzahl
der Gl ieder fiir bng lepte Glied gunehmen.

~Solgende Aufgabe foll ur mrobe der vor:
gehendben bienen

i 6) Gin SHerr gibt femem Bebienten 1a!;rhd) 139 IOI.

: 9 Ctbr. 3 Deute Lohn. SRenn ‘er mun bden lef:
ten Tag g5 Stbr. 5 Deute erhalt, uud fo tag-
Tidh ein Deut weniger, o frage, wie viel er deu
erfien Tag an Lohn Bc!ommm@

_ E.‘I ufldf u n ,3
murd) ben Ie@ten Zag bes fﬁe[m% pfi Im 3ar)1 der

Gliever beftimmt, namlidh: 3655 folglid) such die.

halbe Anzahl berferen == 365 = r82 X




Don, den. Progieflionids 809,

=

;Dtt Gumime ;_bie der 5;err bein Sagbrpnten gibt , |ft
bw Guniite aller Glieder der. %ogreﬂ“ on, soeldye in
Dentein 66795 mdaden. Die- Cumme mit der balbne
Anzahl der Glicver, isidirt, 189} ; 66795 = 366 file
ben erfien tind r“fgfén ng ‘Bou buefen 366 ‘das lefste
Blied 365 abgejogen; bleibt 1, weldjés vds erfte @Feb
i i ober die Stinme f'lr den erften Eag £

7) J(‘U‘lﬂ‘f)ﬂ(b 5mb[f §Bod;m folf eine geuuﬁ'e Uniabl

SBremr 31: einent §8au ge[ut‘erf werben , ‘ind’?

; éibar auf fafge;fb %Bebmgung ﬁtadj Werlaufder

-5,;' erften %Dtﬁe 50" Gtﬁd “nad). b& ‘dubern QBnt’ée'-

7 30 G, und fo mbd;enthcb immer 10 Stid "

Bretter mepr:  Frdge, ‘it e'[ iBretter friners =
Balb dicfer 12 FWochen deliefe ;Lmuﬁ'éu‘?
Qluf[bfuug i

Das erfte Blicd = 20 »ag. B

Die Differeny = 10

Di¢ Anzabhl der ®lieder = 12 e

€3 muf alfo bier suérit das [egte @SIreb gefucbf
toerdent, inbém man fagts 12 — TR X m -
110 + 26 = 130 b8 legte Gliep. “+°*

Nun {ele man weiter s

20 - 130 = 150 > 6 = goo b;e Eumme alIez
Glieber ober bie Unzahl der Btetter. . 2

2Aunfgaben fiber geometrifche P:ogeemonem : “‘

Yais

1) D serfanft dun M ein fdandgirt mit bem mebmge,
baf M ihm dad erfte Fabr 3 .:,bl ; Dag andie
nodh eiumal o viel, im Britten Hodh einmal o
iel, al8 im 3fenten  geben foll,~iind das 13

_ Sahre nach) einander fortaufegeu. Jtage, wié
mel I)at M mt funfael)utcn ,445? Be:ablm mif
'8 fen,




m SBon dett’ Progeeffionen

i'éu, wnd wfe Podh l'ommt ibm uberr;aupt m
!anbsnt s ﬁébcn? 5
L MFT e s
ﬂaé erfte @Iub b;r Progreffion uft R L e

< Der Cyponent = 2
Die Anjobl der Glieder :: 15
1 Man fudpe baher 3uerft bas !d;te @Iucb, merd)csnad) v
tcg vorbergegeBeneu ﬁtegeln fo!genbermaﬁm gerdmbt‘
3843 SJZaa ¢rryc5e bm @‘quenemm 2, aur merscbntm

o Op Al

msl 16334:2"" i 3 T «

&2k do; 3...: erftes. @Iub i

256 : 49152 = l‘c&teé Glied. 'So viel muﬁ man
g " D firs finfiehnte Sahr bes
*~hler.




Bon den ‘progteﬁ"onen.' _21%

. Gemer bividire man die Differeny ded lefiten und
griten, Gliedes mit dem Grponenten ber Progreiiion
weniger eind, 3u biefem DQuotienten witd das lepre
@lied abbirt, Diefe. Summe gibt die veslangte Haupts
fumme an, i Lo BB

' Q-[If@ 49152 = 3 = 49149 =} 49152 = 9830%
‘= bie Summe in allen 15 Jahrens .

AnmerFung, el bier der Crponent wenigee
‘% nur 1 bleibt, o falit hiecbey bie Divifion weg, weil
algbann ber Quotient bi¢ ndmlidhe Summe herausbringts

3) Einer verfauft ein Pferd, nady den Hufnageln,
eren 32 find, dergefalr; vog ibm der Kaufer,
fi den erften Stagel 1 Deut, fir ben gwepten
2, fiir den britten 4, fiir den vierten 8, u. fo
w. filr jeben ber 32 Nagel die Sabhlung verdops
peln miifle, Frage, wie theuer dem SKaufer dag
Plerd ju ftehen fommt 2

Aufldfung

- $ier hat wman suer(t die Anjahl der Deuten 3
fuchen, bdie Der ,ﬁ&ufgp; file - ben: joey und breyfigiten
Ragel beyahlen muf, ober was das pimlie ift, bas.
Tegte Glied = 2147483648 Denten,  Davon das erfte
abgesogen , Bleibs 2147483647 -+L2147483648 =
4203967295 = die Gumme aller Gliever, Diefe Summe
“madt in Thir, = 8947848 Ehlv. 31 Stbr, 7 Dett-,
-yoeldye ber Kaufer fiir das Pfes gu Desahlen Hatte.

3) Man Bat eine alte Cr3ahlung gon einent gewifz
fen morgenlandifthen Kdnige, berfelbe at nidhe
figlafen und feine Nevyre i nide Gelfen tons

DX xEc 112008
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Bon den Progreffivnen.

nen, - SDa bo!;e ‘pmfe fiir benjemgen aufgeﬁeﬂe;
yourden, Der ben fonig jum Sdlafen bringek
tonute, fo merete fich ein Schafer mit feinem
Cobne, bder ein Brett mit 64 Duabmtf&d}em
ober Felder trng, wodurc) er bem Konig 3u els
fen verfpricht. So lacherlich die Sache fchien,
fo ward man doch uengierig, ihn gu hHdren. Vaz
ter und Sobn fangen an 3u fpiclen, Der Kbnig
fiebet 3u, fragt nach den RMegely des Spield,
will felbft dag Spiel lernen, fivengt fein Nadhz

“denfen an amd fiblaft dabey e, Man wiederz

Holt diefe Cur fo lange, bid ber Kbnig felbft mits
fpielen und rubig fdhlafen fann. Daber ed hers
wach bas Sdach = oder Kbnigsfpiel  genannt
e weil e8 nur fir ben Kinig und feine

- Gifilinge fenn folfte,  Nun foll der Schifer
- gine a%efo-l)nung forbern. @ Dittet fich Weitgens

.ﬁmnet aug, nad der Jabl der Quadratfichern

- bes Dretted, 8ﬁr bas erfte Feld 1, — fiir bag

3mes)te 2,'7- fiir bag dritte 4, — fiir bas
pierfe 8, — unbd fo fiir jedes folgenbe. bop:
peIt o wiel .ﬁismcr alg fiie dag vorhergehende,

‘Man ladt, nnd fr&gt- ob er nidyt mehy vers

fange? Nidyts mehr qnb nichté weniger, vers

‘ fegte der Cd)aiet. man moge nur rechuen, Das

gab neue ergnco fir Slaflofe. — Da nun
baé Schadybrert 6 Felder hat, fo entﬁebet pie
%rage, Avje grpﬁ die Menge ber RKorner, bie feine
!Belpbnung auémq;pm fnllte?

e biefe Aufgabe nady den vorbergegebenen ez
qeru aufgerh}et mnty fo Bnmmt bie 3alf ber Rorue; 7

pcld;ﬁ

ber Scharer bcflcmgt 1844674407370955161 5,
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Diefes Nefultat Hat ‘in Kochs Erempelbuc) 3u fols
genven 12 Fragen Beranlaffiung gegeben , ol

#) SBie viel Pfund DBetragt diefe Kommenge ? TWenn
angenommen wird, dafi- 7680 Kdrner ein Pfuud
wiegen, ~— b) Wie viel Scheffel 2 Wenn man
8o Pfund auf ein Berlines Scheffel vechnet, —
c) Mie viel Winspel 2. .— MWenn -man ferner
einen vierfpannigen MWagen mit 2 Winspel bes
lavet = wie viel d) MWagen, — und e) Pferde
wivben erforderlith feyn, diefen Kornbaufen 3u
transportiren 2 — £) ie lange wiirde der Weg
fepn, welche diefe sagenreihe einnehmen wiirde,
da 500 vierfpannige, dicht hintereinanber-fahrende
Wagen, eine deutfthe Meilen einnehmen ? — g)
98ie pielmald witcde die Lange diefed Wagenzuges
ruud unt die Grde reichen, da Der UmFreid ber
der Grbe 5300 Meilen betragt, — h) Wie oviel
ift der RKorubaufen werth, wenn man den Winfpel
34 50 Ihlr. rechnet? — i) Wie viel Fahres
Ginfiinfte der prenfi; Monardjie, die man
30 Millionen Thalgr rechuet, wiirde erforderlich
fepn, um Oiefen Kornbaufen zu bezahlen ? —

" k) Wie viel grofe EIbFabne Fdunten mit diefer
Kornmenge beladen werden . da jeder mit 1400
Gentuer befracdptet wird 2 — 1) Mie viel Sahy
(au 363 £ Tagen) whrden erforderlich fewnr,
wenn Ddieje Weilienmenge abgeliefert werden follte,
und fo viel alg der jabiliche Betrag einer guten
SWeilsenernbdte im Herzogthum Magdeburg , welz

gher 33980 MWinfpel betrigt, tiglich abgeliefert
wiizde 2 — MWenu man enplich ben Ertrag eines
: 9.‘-201‘:



st on dem Progeefisnen,

1: Morgend: anf 6 Scheffel fest, und annimme,
bafi bas gauge fefte Land ber Erde Feine Ials
der Sandwilften, IMege, Seen, Fliffe ic. ent:
bielte, 'fondern lauter gutes Weigenland wire 3

—m) $Wie_ viel mal grifier mifte die Grve

“lifepn, wenn f ¢ in einem Sahre fo viel Kbdrner
Beroorbringen follte, als obige Menge ausmadt,
‘Da bas fefte Land ‘der Erbe 3059675 Quadrats
Meilen enthalt, beren jede 21564 Morgen hat?

Refultate
~®) 2401919801264264 %55 Pf-
b) ‘39623997"51580'3 5 Sdheffel. 7™
©) 1250009896491 MWinfpel 19 Sceffel.
) @miﬁﬁ_mﬁ 625199048245 TWagen.
~ @) 2501999792980 ?bferbc
f) Wenigftens 1250999896 Merlen
8) Weber 231666 wal.
b) 62549994824550 Tl
i) &IBemgﬂemi 2084999 ..sa!)m-(‘,n lﬂufu.
k) 15596881826 L5458 ElbEabue. '
1) 77877 383333233% Eenten..
m) Nahe am 76 mal ober 75 35%5% %% LR R

. Diefe Refultate laffen fih leicht durch bdie auffiei
gehde Reduction mit ungleich benannten Sahlen finden.

e SN TR
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